

EL ECO DE LAS BALEARES.

PERIODICO LITERARIO Y DE NOTICIAS.

PUNTOS DE SUSCRICION.

PALMA. Redaccion é imprenta de este periódico, librerías de Garcia, Colomar y Ferragut.—INCA: D. Cristóbal Bannasar.—MANACOR: D. Sebastian Domenge.—MAHON: D. Francisco Prieto y Piris.—IVIZA: D. Vicente Gotarredona y Juan.—En provincias en las principales librerías, ó dirigiéndose con carta franca á esta Redaccion.

Se admiten anuncios á precios convencionales.

A los suscritores se les insertarán gratis tres anuncios al mes que no excedan de 8 líneas, siempre que sean de su propio interés, siendo convencional el precio del exceso.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes 7 reales en toda España, y 20 por trimestre. Los suscritores de fuera de Palma deberán satisfacer el importe por trimestres adelantados, remitiéndolo á la Redaccion en libranzas, ó sellos de franqueo.

ADVERTENCIA.

Deseosos de dar á nuestro periódico el mayor interés, sin omitir para ello trabajo ni sacrificios; estamos preparando una coleccion de obras *escogidas* que se insertarán de un modo conveniente para encuadernarse y que formarán: LA BIBLIOTECA DE EL ECO DE LAS BALEARES. Pertencerán á ella á mas de las citadas obras, la traduccion de cuantas *óperas* nuevas ó no representadas hace tiempo se ejecuten en este teatro: pudiendo nuestros suscritores enterarse del argumento y hasta tenerlas encuadernadas, antes de ponerse en escena.

En atencion á que algunas extracciones de la lotería, se verificarán en los primeros dias del mes, teniendo, á mas, en cuenta, el tiempo que se ha de emplear en la reparticion entre los suscritores, de los números de la moderna, por la cual se sorteán las jugadas de la primitiva que tenemos ofrecidas; no se incluirán en suerte los que se suscriban á nuestro periódico despues del dia 6 de cada mes, hasta el siguiente.

CÓRTESES.

SENADO.

Discurso del Sr. Pacheco

(Continuación.)

Al bosquejar ayer en breves pinceladas el cuadro que presentaba Méjico á

mi llegada á dicho país, recordará el Senado que dije haber allí un partido que yo llamaba español, no porque quisiese nuestra dominacion, sino porque no renegaba de su origen, porque se apoyaba en costumbres civiles y religiosas como las nuestras.

Dije tambien que á este partido pertenecian todas las ilustraciones científicas, literarias, políticas y religiosas de aquella nacion; é indiqué asimismo que era injusta la calificacion de reaccionario que de él se hacia, toda vez que el partido en cuestión comprende la libertad como nosotros, y aunque el clero pertenezca á él, no le dirige; siendo una prueba terminante de su tolerancia el hecho de haberse erigido bajo su dominacion una iglesia anglicana cuando así lo creyó conveniente cierto número de ingleses reunidos en aquel territorio.

Dije tambien que habia allí otro partido que yo llamaba anti-español, porque habia comenzado su dominacion asesinando españoles; porque quiere renegar de la historia y del origen de su patria, porque llamándose asimismo liberal, no comprende la libertad sino en medio de la mas estremada licencia, y porque no teniendo fuerza para evitar ciertos hechos, cae en la barbarie. Dicho partido grita mucho en favor de la libertad de cultos, la cual en Méjico es la proscripcion del único culto allí posible. En Méjico no hay protestantismo; todos son católicos; y en cuanto á los indios, el día en que se proclamara allí la libertad de cultos, no se irian al protestantismo, sino á la idolatría. Pues bien, señores: entre esos dos partidos, uno de los cuales me daba la mano y me pedía apoyo, mientras el otro no asesinaba; entre esos dos partidos; digo, tenía yo que escoger y obrar, sin perder de vista esa diferencia.

Aquí debo indicar ahora haber yo á mi llegada observado que en Méjico conocen bien nuestro modo de vivir, que leen nuestros discursos, que estudian nuestros escritos; y tanto es así, que algunas obras mías servian entonces de texto en la universidad.

Los hombres que allí se llaman liberales, venian á mi y me decian: tu eres liberal como nosotros, y por lo tanto debes protegernos y estar de nuestra parte. ¿Que debía yo hacer? No sé si acerté; voy á decir lo que hice.

Como accion comprometiendo los intereses de España, nada hice en favor de nadie. Este creí ser mi deber, aunque en las instrucciones primitivas que me dió el gobierno de S. M., no se decia una palabra de neutralidad; pero es claro que aunque no se dijese, no debía yo inmiscuarme en los negocios de aquellos naturales. Como cortesía, igualdad con todos los partidos; tal fué mi sistema; y puedo decir que todos me correspondian. Como simpatía, claro está; entre un partido que asesina españoles y otro partido que hace tratado con España, ni yo ni nadie podía dudar.

Pero tu eres liberal me decian los liberales.—Sí, contestaba yo: soy liberal en España; pero aquí no tengo partido: no soy mas que español, representante de mi patria, y lo soy para proteger los intereses de mis conciudadanos: no estoy para mezclarme en vuestros negocios; mis

simpatías estarán siempre con el que mejor trate á los españoles y España: eso es lo que soy aquí, ni liberal ni reaccionario.

¿Me equivoqué al contestar así? Creo que no. Podré haber errado en alguna cuestion de detalles (siempre tengo gran desconfianza de lo que hago): pero apesar de eso, con la mano puesta sobre el corazón creo haber obrado bien, y que no he podido incurrir en la censura del gobierno.

No voy á hacer la historia minuciosa de mi embajada: ni seria posible, ni hay para qué. Esto aparte, aun ocupando este puesto, aun estando enfrente del ministerio y haciendo la oposicion soy hombre del gobierno, y como tal creo que los negocios no deben tratarse aquí sino en lo absolutamente necesario. Si alguno quiere traerlos, que los traiga: si quiere hacerlo el Sr. ministro si quiere hacerlo cualquiera otro señor senador, que lo haga: dispuesto estoy á contestar á toda palabra que se alce respecto á alguno de los actos de mi embajada. Mas yo no espero lo haga el señor ministro; y no lo espero, porque en los ocho meses de mi permanencia en Méjico, no han merecido mis actos censura alguna ó reprobacion por parte de S. S.

Entre tanto, aun sin hacer la historia detallada de todo lo ocurrido, creo deber presentar ciertos resúmenes, los cuales comprenden y patentizan cual ha sido allí mi conducta.

Primer punto, en resúmen ó en globo: los agravios que se nos acababan de inferir. Yo creo haber cumplido con mi obligacion respecto á eso, reclamando contra todos los hechos graves que durante mi permanencia en Méjico y un poco antes, se han permitido los gobiernos de aquel país, cualesquiera que hayan sido, en daño de las personas ó intereses de los españoles. Mi conciencia me dice que he hecho lo que debía respecto á las cuestiones de personas, de asesinatos, de lesiones y demás que no admitian dilacion. Quizá podrá decirse que en la reclamacion por agravios he oido algo mas allá de lo que debiera; pero lejos de sentir eso, me envanecerá el que así se me diga.

Segundo punto, sobre el que debo decir algunas palabras: mi conducta como jefe como padre, como patriarca de la sociedad española que reside en Méjico. Sabido es que por desgracia se hallaban divididos los españoles que estaban allí, y sabido es tambien que sus rencillas han traído serios y funestos disgustos á los representantes de S. M., alguno de los cuales ha muerto loco de sus resultas. Pues bien: yo tuve la fortuna de que durante mi permanencia en Méjico se orillaran cuestiones graves que dividian á los españoles, á los cuales reuní en mi casa, acordando todos ellos por unanimidad hacer lo que yo quisiese. Y como no quiero que se me crea por mi sola palabra, voy á permitirle leer algunos documentos que justifican mi dicho, sirviéndome á la par de consuelo en la desgracia que he padecido al sufrir censuras injustas.

El 15 de setiembre, es decir, á los tres meses y medio despues de mi llegada á Méjico, los españoles residentes allí me dirigieron la esposicion que voy á leer, y de la cual dije á los que la llevaban que

no juzgaba oportuno enviarla, al gobierno, puesto que yo no habia hecho otra cosa que cumplir con mi obligacion.

(Su Señoría leyó la esposicion indicada, la cual, así como los demás documentos á que tambien dió lectura mas adelante, se inserta en el *Diario de las Sesiones*, no siendo posible verificarlo en el presente *Extracto* por falta de espacio suficiente.)

Hubo mas: el 25 de diciembre fué Méjico ocupado por las fuerzas de Juárez; y el 6 de enero fui yo á mi vez espulsado de allí. ¿Quiere el Senado oír las esposiciones que con aquel motivo dirigieron los españoles residentes en Méjico, tanto á S. M., como á mi humilde persona? Pues fueron estas. (Su señoría leyó dos esposiciones, expresando que seguian cuatrocientas firmas, las cuales representaban una fortuna de 100 millones de duros). A esto agrego la satisfacion de decir que á pesar de tantos disgustos con los españoles, ninguno ha escrito contra mí una sola palabra.

Tercer punto, sobre el que tengo que hablar en globo: mis gestiones en Méjico.

Ayer oyó el Senado que en las primitivas instrucciones que me dió el gobierno, no preveia este nada respecto al probable triunfo del general Miramon, ni respecto al triunfo del general Juárez: nada se hablaba en dichas instrucciones de mediacion ni de neutralidad. Despues, á consecuencia de nuevos sucesos, modificó el gobierno las instrucciones á que me refiero, diciéndome: Sea V. completamente neutral entre esos partidos, y haga V., ya por sí, ya en union con los enviados de Francia é Inglaterra, lo que sea posible para traer á una transaccion pacífica á esos mismos partidos. Deber mio es decir ahora al Senado lo que hice á consecuencia de aquellas nuevas instrucciones respecto á mediacion y neutralidad.

La mediacion de las potencias europeas no era una novedad en Méjico, porque antes de mi salida de Europa se habian hecho ya proposiciones por parte de Inglaterra y Francia unidas, tanto al general Miramon como al presidente Juárez, que tambien es general. Y digo que es tambien general, porque hay quien supone que no lo es, atribuyéndole el solo carácter de magistrado. Es abogado y magistrado, y ha sido además varias veces gobernador del Estado de Guajaba, pero por una de esas cosas que suceden en Méjico, siendo presidente de la república el general Alvarez, se dió un decreto nombrando generales de brigada á todos los gobernadores de los Estados; de aquí que Juárez, además de magistrado, sea tambien general.

Los enviados de Francia é Inglaterra habian hecho proposiciones al general Miramon y al presidente de Veracruz Juárez. El primero manifestó que aquellas eran aceptables; pero el segundo, Juárez, dijo que no, porque á esto equivalia exigir de Miramon, como paso preliminar, el reconocimiento de la Constitucion de 1857, cuando eso precisamente habia sido la causa de la lucha entre los dos partidos. Por lo demás, la mediacion propuesta por aquellos representantes y aceptada por Miramon, no consistia en otra cosa sino en la sumision de uno y otro partido á lo que dispusiese una asamblea constituyente. Malograda está idea en febrero y en marzo, comprendí yo, sin embargo, desde mi llegada á Méjico, la necesidad de una transaccion,

porque ni el partido de Miramon tenia fuerzas para combatir al de Juarez, ni este tenia fuerza ni medios para satisfacer las exigencias que representaban los partidarios de Miramon. Tan convencido estaba yo de esto, que dirigí al general Juarez la carta que ayer oyó el Senado carta que demuestra bien claramente mis deseos de que aquella lucha terminara. Es, pues, indudable que aun antes de recibir las nuevas instrucciones del gobierno, mi razon mi deber y mi conciencia me impulsaban á proponer lo que sin dañar á mi país, pudiera traer algun buen resultado para Méjico; esto es, la transaccion indicada; y así fué que mientras en Madrid se escribían en el mes de agosto las nuevas instrucciones á que me refiero, estaba yo entregando ya al presidente Miramon mis credenciales, expresándome en los términos siguientes: (Su señoría leyó.) Si este modo de hablar no es proponer una mediacion, no sé lo que es proponer mediaciones.

(Se continuará.)

SECCION DE NOTICIAS.

Nacional.

MADRID.—El Pueblo dice haber recibido una carta de París, en la que se dice que el día 20 fueron arrestados en la calle de San Honorato varias personas que leían un pasquin en que se decía que Luis Napoleon se habia declarado en quiebra, y que los tribunales de la nacion habian nombrado comisario de la quiebra á Mr. Fould.

—Ha circulado estos dias por Turin la extraña noticia de que Mazzini, el grande agitador, habia tenido una entrevista nocturna y secreta, nada menos que con el Rey, y que ambos personajes se habian entendido y separado amigos.

—El señor Luzuriaga será quien en el Senado reasuma los debates, defendiendo como individuo de la comision del mensaje los actos del gobierno.

—Se ha reunido en el Congreso la seccion de Guerra de la comision general de presupuestos, y lo han hecho tambien los de Estado y Gracia y Justicia, dividiéndose el exámen de las partidas de cada ministerio entre los individuos de cada seccion.

—Probablemente hasta los primeros dias del mes próximo no empezará á discutirse en el Congreso la contestacion al discurso del Trono.

—La factoria militar, establecida en Olot, ha sido suprimida recientemente, por acuerdo de la direccion de la administracion militar.

—Un corresponsal escribe á el *Contemporáneo* que S. M. la Reina Isabel desea que venga su madre á España, y que esta señora no ha hecho ya el viaje porque sabe que se oponen á el los ministros. Lo único que sobre este asunto podemos y debemos decir, es que cuantas personas pueden influir en el citado viaje, están perfectamente de acuerdo, juzgan de su conciencia ó conveniencia de la misma manera.

—A las nueve y media de la noche del 25 recibió sus pasaportes el señor baron Tecco, y esta noche, á las siete y media, sale de Madrid por la via ferrea de Zaragoza. Toda la tarde de hoy han concurrido á casa del baron muchos amigos particulares, entre los que se han visto algunos diputados progresistas puros y periódicos de la misma camunion politica.

—Los trabajos para la desamortizacion adelantan rápidamente. Ya son cincuenta las diócesis de donde se han recibido los inventarios, y por la direccion general de la Deuda se han expedido ya no pocas de las láminas intransferibles queda-

ben darse al clero en conmutacion de los bienes que van á venderse; habiéndose puesto en conocimiento de los diocesanos la expedicion de dichas láminas, á fin de que las recojan y hagan la cesion oficial de los bienes que han de sacarse luego á la venta.

—El infante de Portugal don augusto, continuaba mejorando el 23. La calentura disminuía y tambien la irritacion abdominal. S. M. el rey don Luis y S. A. el infante don Juan que habitan con su augusto hermano el palacio de Belem, pasaron el día 22 al palacio de las Necesidades á visitar á S. M. el Rey don Fernando y luego visitaron á la Emperatriz del Brasil.

—Ha fallecido á una edad avanzada, y despues de una larga enfermedad, el Excmo. señor don Mauricio Carlos de Onís, senador del reino.

BARCELONA.—Poco antes de las nueve del 28, se declaró un incendio en la cubierta que servia de taller para la construccion de coches, establecida en la parte posterior de la estacion del ferro-carril de Zaragoza, á la izquierda de la via. La campana de la estacion tocando á fuego y un combinado y penetrante cilbido de dos locomotoras, dieron la señal de alarma. Al momento acudieron los empleados mas inmediatos á la estacion, y gracias á la acertada disposicion del jefe del movimiento, señor Roncal que mandó retirar el depósito de maderas inmediato al citado taller, y á la precaucion que se tuvo de sofocar el fuego con cuantas planchas de hierro se tuvieron á mano, pudo impedirse que el incendio se propagase á los inmediatos montones de carbon de piedra.

A la llegada de los bomberos se pudo atajar el fuego, pero el haberse reventado el tubo de la primera bomba retardó un tanto su completa estincion. Acudieron al lugar del incendio entre otras Autoridades, el general 2.º Cabo, varios señores de la Junta de gobierno de la propia Empresa de dicho ferro-carril, y en prueba de compañerismo, llegaron los primeros al lugar de la catástrofe el señor Mayol, jefe de explotacion de la linea de Martorell, el señor secretario de la de Mataró, y el señor Gil y Montaña.

Notenemos noticia que haya habido mas desgracia que el haberse quemado la mano del telegrafista de la linea, señor Bustamante.

A eso de las diez se trabajaba á la luz de varias hogueras en construir cerca de la puerta de Don Carlos un desvío para la linea, para el caso de que hubiera sido necesario salvar un tren de mas de cuarenta wagones. A dicha hora el fuego estaba completamente dominado.

Habian actuado y trabajado con ardor los marinos de los buques de guerra, provistos de varios útiles, y partidas de tropa de varios cuerpos; tambien bomberos, municipales, mozos de la Escuadra, salvaguardias, etc., con sus respectivos jefes y algunas de las primeras Autoridades.

El siniestro habrá sido de poca importancia, si se tiene en cuenta el inmenso incremento que en tal sitio podia haber tomado un incendio no atajado desde los primeros momentos.

Estrangero.

TURIN.—Los periódicos anuncian que las desavenencias que existian entre Cialdini y el ministro se han arreglado, y que el general vuelve á tomar el mando del cuarto ejército establecido en Bolonia.

La Cámara de diputados ha aprobado

la contribucion para la guerra por 481 votos contra 40, habiéndose abstenido de votar cuatro diputados. El lunes 2 de diciembre tendrán lugar las interpelaciones sobre Roma.

Ha muerto en Roma el cardenal Becanasi. En el ejército pontificio aumentan las disensiones.

ITALIA. Ha tenido lugar un duelo en Locarno entre el general Bixio y Agnetta, que mandaba en Sicilia la expedicion enviada por la Sociedad nacional italiana. Segun parece, el general Bixio ha sido herido en una mano.

—El abate Pasaglia será nombrado profesor de filosofia moral en la universidad de Turin.

—El general Lamarmora ha dado una *soirée* en el palacio de la Foresteria de Nápoles, con motivo de la fiesta de San Martin. Muchos senadores, diputados y jefes de los cuerpos militares han asistido á esta fiesta, que fué de las más brillantes.

—Son conocidos ya los documentos relativos á la cuestion romana, presentados por Ricassoli á las Cámaras. La lectura del proyecto de convenio que ha sido sometido á Pio IX, convencerá á los verdaderos amigos de la Iglesia, que los que pretenden protegerla, la han comprometido rechazando las proposiciones mas sensatas y conformes al espíritu del cristianismo. ¿Con qué cuentan, pues, los cardenales, —pregunta el Siede. —cuando repiten sin cesar su *non dossumus*? No podrán desconocer las catástrofes hácia las cuales lanzan á las naciones; pero zacaso se imaginarán que su autoridad temporal sobrenada como el arca en medio del diluvio?

FRANCIA.—El sistema de propagacion de falsas noticias acerca del estado de las provincias napolitanas, adoptado por los periódicos ultramontanos y legitimistas de París ha llegado á tal extremo, que en vez de despreciarse como se ha hecho hasta ahora, ha obligado á la autoridad superior francesa á pasar «una comunicacion al periódico la *Union*, que le constituye en el deber de reconocer que los hechos que ha publicado son inexactos.»

Estos hechos, entre otros, son referentes á la victoria que se suponía obtenida por Borges en Avigliano. Nada menos que cinco batallones de *bersaglieri* habian depuesto las armas comprometiéndose á no servir mas en las provincias napolitanas, y habian sido embarcados con direccion á Ancona.

Semejante victoria es una pura invencion del periódico la *Union*. Con este motivo, otro periódico de París discurre acerca de esa malévola propaganda de noticias falsas que en su sentir, es uno de los inconvenientes que trae la politica del *statu quo* con respecto á la cuestion de Roma.

PARIS.—Leemos en la *Patria*: «Un parte de Ragusa nos comunica las noticias siguientes:

Se asegura que despues de la accion de Piva, los cónsules propusieron un armisticio entre los turcos y los montenegrinos.

El día 22 fondeó en la bahia de Antivari el transporte de vapor *Kars*, procedente de Constantinopla y llevando á bordo refuerzos destinados al ejército de Omer-Baja.

—Las noticias de Varsovia continuan presentando ese carácter doloroso que hemos constar en cada correo. Nada parece que debe cambiar en un estado de cosas cuyos peligros son evidentes para todo el mundo. El administrador de la diócesis de Varsovia, dice en *Czas*, se halla aun en el hospital de la ciudadela. Varios estudiantes y sacerdotes han sido deportados á Lituania, Molhynia, Podolia y Ukran, y han sido internados en Busia un gran número de ciudadanos notables, jóvenes y sacerdotes.

Segun el mismo periódico, las últimas

cartas de Rusia confirman la noticia de la entrada del marqués Wielopolski en el comité de los negocios de Polonia que reside en San Petersburgo. Los individuos que componen este comité son el príncipe Gortscheff, ministro de Negocios estrangeros, el conde Bladow, el príncipe Dolgorukow, Walujew y Wielopolski.»

—Se lee en el *País*:

«El general Cialdini ha renunciado á su proyectado viaje á España. Ha sido nombrado general en jefe del cuarto cuerpo de ejército, y partió ayer para Bolonia que es la capital del distrito de su mando.»

—Un parte general de Turin, cuya autenticidad no podemos garantizar, anuncia que Garibaldi ya ha sido nombrado general en jefe de los voluntarios italianos.»

—Lo que la América del Norte se ha propuesto sobre todo al enviar su escuadra á Port-Royal, ha sido el romper el bloqueo en beneficio de la industria algodonera. No dejará de ser un singular carácter que distinguirá particularmente esta guerra moderna, esa lucha de la industria, esos buques enviados, no á dar un combate ó á conquistar, sino para abrir paso á las mercancías. Los Estados del Sur al prohibir que el algodon saliese de su país, esperaban que las potencias europeas no pudiendo sobre llevar esta crisis intervendrían y exigirían el reconocimiento de su separacion aun cuando solo fuese para disfrutar de esa afortunada planta que les dá vida, y que la Inglaterra necesita como el pan. Pero las potencias europeas no han reconocido todavía á la América del Sur, y no creo que bajo este punto de vista sea muy importante la expedicion del Norte.

Ante todo aun cuando los buques confederados vayan libremente hasta la ciudad de Beaufort, si los colonos anteponiendo su patriotismo á su interés no quieren entregar algodon, si continuan incendiando sus plantaciones, como lo han hecho ya, ¿de qué servirá que la escuadra del Norte rompa el bloqueo? Por mi parte no creo que los Estados del Sur, sean reconocidos; la guerra ha durado ya demasiado para que pueda ponerse esto en duda. Por el mero hecho de que el Sur queria separarse de Norte, estaba ya disuelta la ilusion, puesto que esto solo se funda en el libre consentimiento de las partes.

Afortiori la separacion será tanto mas legitima en cuanto los Estados meridionales con su entusiasmo y con los triunfos conseguidos han dado á conocer que es invariable su resolucion de separarse. Solo hay una cuestion que pueda inclinar la balanza al lado del Norte y que le hubiera conquistado todas las simpatias, hubiera sido un programa radical de abolicion de la esclavitud. Pero de este punto se ha prescindido por completo. La lucha de las dos Américas es por lo tanto una lucha vulgar de rivalidades, y desde el momento en que el Norte vacila en llamar á los esclavos bajo sus banderas, es de mucho menos interes el resultado de la lucha. Todas las probabilidades empero parecen estar á favor de los esfuerzos intentados por el Sur para separarse.

Las últimas cartas recibidas de Prusia anuncian que el partido demócrata triunfa en todas partes, y se dice que el partido liberal alemán, el partido representado por Walcek es el que lleva en su bandera el lema de reconocimiento del nuevo reino de Italia. Sea como fuere, el gobierno está muy disgustado, y se ignora todavía si acabará por disolver las Cámaras:

Me han dado por cierto que el conde del Recuerdo, hijo de la reina Cristina va á tomar parte en la expedicion de Méjico.

Tambien se dice que el general Miramon ha escrito al emperador, esponiéndole

el proyecto de efectuar el citado general una diversion; mas parece que el proyecto no ha merecido la aprobacion del Emperador.

Parece que la cuestion de desarme preocupa tambien al Austria segun se dice. Por de pronto, si el Austria se resolviese á desarmar, no sé yo que potencia pudiera escusarse de hacerlo. La *Patrie*, haciendo la estadística de los formidables ejércitos de las naciones inmediatas á la Francia, sobre todo por el lado de Alemania, insiste en que es imposible pensar en un desarme en nuestro país. Pero deja entrever el proyecto de un futuro congreso, al indicar que las potencias europeas únicamente podrian, de comun acuerdo, obtener este resultado. Es bastante aventurada la idea del Congreso.

Entrelanto esta cuestion es causa de divergencia entre los ministros como entre el público. Me han dicho que Mr. de Persigny pide la supresion de 100,000 hombres y de los cuadros. Indudablemente este proyecto será muy combatido, y no es probable que sea adoptado, aunque por lo demás no hay medio alguno de demostrar la sinceridad de las reformas que propone el gobierno si no desciende al terreno práctico de las economías.

A propósito de los rumores sobre el ministerio me han dicho que Mr. Walewski no dejará de pertenecer al consejo de ministros, y que se encargará nuevamente de la cartera de Negocios extranjeros. Pero este rumor es poco fundado. Mr. Persigny no quiere permanecer inactivo cerca de Mr. Fould, y parece que en el ministerio del interior se prepara un proyecto de ley con el objeto de modificar en algunas de sus aplicaciones las disposiciones de la ley sobre imprenta relativas la firma. La causa formada contra el *Correo del Domingo* y la que se sigue contra el *Amigo de la Religion*, fundadas en que dichos periódicos anteprisionaron las palabras. Por extracto á la firma de la Redaccion, han hecho necesario que se dicte alguna aclaracion sobre este particular.

Y volviendo á Mr. Fould, dicese que no dará á conocer su plan financiero hasta que sepa á punto fijo á lo que alcanza el déficit. Entretanto vamos á ver lo que pasará en el Senado. Supónese que el discurso del príncipe Napoleon será muy importante. Créese que hablará nuevamente de la cuestion de Roma.

Habláse ya de que Mr. Veron se retirará de *Constitucional*.

Mr. Haussman casa á su hija con un duque de Gramont-Caderoust.

El entusiasmo de los agentes llega á un punto tal que han acordado erigir una estatua al Emperador en el interior de la Bolsa.—P.

PALMA.

DRAGA.

II.

Una vez demostrada la imposibilidad de que ni una tercera parte de buques de alto bordo, de los que frecuentan nuestro puerto, puede colocarse en las andanadas por impedirlo los fondos, y que un temporal fuerte del Sur, puede en pocas horas concluir con cuantos barcos existan anclados, ha de desprenderse naturalmente la necesidad que el comercio tiene de mandar sus buques á otros puertos, para invernar y recorrer, con notable perjuicio de sus intereses y considera-

ble retraso en las operaciones. De aquí su continuo afán por conseguir la limpia, de aquí sus justos deseos de ver empezada la prolongacion del muelle, de aquí su alarma, al creer defraudadas, una vez mas, sus esperanzas.

¿Qué causas han podido dar origen á que una mejora de tan urgente necesidad no se haya efectuado, cuando hace tantos años se reclama y con tanta insistencia? Nos consta que hasta como medida sanitaria se ha pedido la limpia del puerto y en circunstancias en que el cólera contaba por millares sus víctimas. Nos consta que desde hace ocho años, con mas ó menos insistencia, con mas ó menos esperanzas, se han elevado sentidas súplicas á S. M. rogándole nos libre de una inminente catástrofe: nos consta tambien que mas de una noche se ha visto el muelle recorrido por la gente de mar, adoptando precauciones para evitar los daños que casi seguramente habia de producir un recio viento Sur. Amargas lágrimas veíamos brotar de los ojos de los que en un momento podian verse en la miseria, sin que á imprevisión se achacase su desgracia. Ante el ronco bramido del mar, ante el pesado manto de nubes que parece envolver nuestro puerto como para ocultar los estragos del uracan, nada pueden los esfuerzos individuales, solo el gobierno está llamado á tranquilizar el espíritu de los que en él han depositado su confianza, de los que le facilitan los medios para ganar honra por su celo y prevision. No desconocemos que son muchas, muchísimas las necesidades de casi todos nuestros puertos, ni desconocemos tampoco que no todos tienen para el gobierno igual importancia: pero esta consideracion no la tienen en cuenta los que ven en peligro sus intereses; los que no han escogido cuna, los que contribuyen como los demás á estas mejoras. Doloroso nos será confesar una verdad y á pesar de todo la diremos.

Vemos provincias para las cuales no hay dificultades cuando se trata de su mejoramiento. Hijas predilectas del gobierno, es el primero en fomentar sus gérmenes de riqueza. Nosotros no las censuramos, envidiamos empero su fortuna, elogiamos cuantos medios legales han empleado, para hacerse escuchar, cuando piden y saben pedir. Desfavorable es por cierto nuestra posicion topográfica, las brumas del mediterráneo parece despojan nuestras súplicas de todo lo que toca el alma: y las leales y hospitalarias islas que son las primeras en ponerse al lado de sus hermanos del continente, siempre que se trata del bien y gloria de la patria, se ven solas y abandonadas cuando piden, no una gracia, sino que el gobierno las libre de un infortunio. ¿Qué puede producir este abandono? ¿Puede culparse de él á ellas mismas? ¿Ha de recaer toda la responsabilidad sobre el gobierno, si lo que el cielo no permite! vemos un dia nuestro puerto cubierto con los restos de nuestra marina mercante, destrozada por la tempestad? A todas estas preguntas contestaron mejor que nosotros otras provincias. Ellas conocieron lo que les hacia falta y conocieron tambien el modo de lograrlo. ¿Podemos nosotros decir lo mismo? Todos contestaríamos esta pregunta; todos sabríamos poner el dedo en la llaga, hasta todos comprenderíamos el modo de curarla, pe-

ro no todos han procurado aplicar el medicamento.

Para obtener mejoras materiales no bastan solo los deseos de conseguirlos; por lo mismo que vivimos aislados hemos de procurar que nos escuchen, hemos de fomentar nosotros mismos nuestro bienestar, y ante la felicidad de nuestras queridas rocas, hemos de asemejarnos al aguila de las montañas, que se cierne entre las nubes para descubrir allende de los mares el alimento de sus hijos.

El Isleño en su número del 30 de noviembre, despues de dar cuenta á sus suscritores de que cuando el general Ortega preparaba su expedicion á la Rápita, hizo suprimir el periódico por haberse insertado en él simples noticias de lo que ocurría, y que afanoso de que sus favorecedores no juzgasen desfavorablemente su conducta si los privaba de las nuevas que á cada momento podian llegar, pidió y obtuvo permiso para la publicacion de otro periódico titulado *EL ECO DE LAS BALEARES*, que desapareció tan luego como *El Isleño* pudo volver á la escena periodística: espera de nosotros manifestemos, en beneficio de los intereses recíprocos, que nada tenemos que ver con él á no ser la buena correspondencia que se acostumbra entre las publicaciones de esta clase. Agradecemos al *Isleño* su atencion y sus buenos deseos, y nos apresuramos á manifestar á nuestros suscritores que el título de nuestro periódico no es un plajio, pues cuando lo pensamos no se nos ocurrió hubiese aparecido ya otro del mismo nombre si bien su corta vida disculpa nuestro olvido, que nada tenemos de comun con dicho periódico, como se convencerán de ello cuantos nos dispensen la honra de leerlos, á no ser su buena correspondencia que deseamos cordialmente y á la que responderemos con la nuestra.

Ayer á las seis y cuarto de la tarde falleció la esposa del Sr. Ayudante del destacamento presidial de estas islas, despues de veinte y ocho meses y dias de una penosa enfermedad.

A las nueve de la noche se rezó el rosario al que concurrió gran número de amigos del Sr. Ayudante y á las cinco de la mañana fué conducido el cadáver á la última morada. Damos el pésame á nuestro querido amigo, y sirvante de consuelo los testimonios de afecto que ha recibido de cuantos le conocen y la esperanza de que Dios habrá recompensado las virtudes de su jóven esposa con la corona de los justos.

Hemos visto el primer número de *El Amigo del país*, semanario literario, artístico, industrial, comercial agrícola, de noticias y anuncios, que se publica en esta capital. El propósito de sus redactores, segun el prospecto, es copiar cuanto de mas selecto se publique en los periódicos nacionales y extranjeros. Deseamos á nuestro colega una larga vida, pues su idea á nuestro juicio es acertada.

Crónica teatral.

En las noches del viernes y sábado últimos púsose en escena en nuestro lindisimo

teatro, el drama lírico en tres actos del maestro Donicetti *Lucía de Lamermoor*, desempeñado por la Sra. Roissi y los señores Zacometti, Binaghi, Gambardella, y cuerpo de coros. El teatro estaba bastante concurrido, lo que no nos sorprende por la aceptacion que siempre tiene esta ópera, y por el indisputable mérito de los artistas que la ejecutaron. Todos se esmeraron en el buen desempeño de sus papeles y hasta el señor Gambardella vió satisfechas sus modestas aspiraciones, recibiendo aplausos del público, que hizo justicia á sus esfuerzos. La escena estaba bien servida y los coros acertados. Al empezar nuestras crónicas teatrales, no podemos menos de encomiar la laboriosidad y acierto en la eleccion de repertorio que se nota en cuanto á la compañía lírica. En el poco tiempo que llevamos de temporada, se han representado seis óperas y nos consta preparan otras nuevas que se ejecutarán á la mayor brevedad. Lo mismo quisiéramos decir de la compañía cómica; pero nos es humanamente imposible. El escenario parece haberse convertido en cementerio, y el público al ocupar sus asientos, lleva ya pálido el rostro é intranquilo el pulso: el asesinato y las infamias, campean en casi todas las producciones que se ponen en escena, *Margarita de Borgoña*, *La Torre de Londres*, *La Huérfana de Bruselas*, *Los incendiarios de Prec-Saint-Paul*, y otras que no recordamos, han producido en los espectadores un efecto poco envidiable. Las emociones que producen semejantes espectáculos, no son las mas apropiadas para nuestro carácter. El horror al asesinato y á las infames intrigas, es ingénito en nosotros y tales cuadros, en vez de interesar, repugnan. Su repeticion honra poco á nuestro país, por revelar ó un estragado gusto en sus habitantes, ó un atraso lamentable en su civilizacion.

Tenemos un repertorio moderno que envidian otras naciones, y un teatro antiguo donde un actor de mérito puede lucir sus brillantes dotes. ¿Porqué hemos de vernos privados de uno y otro y hemos de resignarnos á soportar esos dramas de *brocha gorda* que ni se hicieron en nuestra patria ni para nuestra patria? ¿A qué torturar el espíritu del espectador que no desea en la vida comun, presenciar escenas tan repugnantes? ¿A qué convertir un rato de solaz, en potro de amargura? No sera difícil que tras los *horripilantes* dramas indicados, nos vengan otros de igual ó peor catadura, como *Treinta años ó la vida de un jugador*, *La Carcada* y *la hermana de el carretero*. A que estos no suceda se encaminan nuestros esfuerzos, y por lo mismo agradeceríamos á la empresa nos evitase el disgusto de ser duros en nuestra crítica, pues ni podremos callar con perjuicio del buen sentido del público, ni aplaudir, con mengua de la prensa, espectáculos como los que estamos sufriendo casi desde el principio de la temporada cómica.

Nada diremos por hoy de los actores: las obras que estos ponen en escena nos quitan las ganas de juzgar su ejecucion. Comprendan estos la justicia con que nos quejamos y queda de nuestra cuenta el elojarlos siempre que lo merezcan. Somos imparciales y no dudamos que aprovecharemos cuantas ocasiones se nos presenten para elogiar el mas insignificante de sus esfuerzos.

Crónica local.

DESGRACIA.—Hemos adquirido pormenores de la ocurrida cerca de S. Lorenzo, á

os pasajeros que iban en el carro que conduce la correspondencia de Manacor á Artá y vice-versa. Llevaba el carretero en dicho carro unas cuantas libras de pólvora y sin duda no con mucha precación, pues un fósforo ó alguna punta de cigarro la inflamó. Seis pasajeros fueron mas ó menos víctimas del incendio que se produjo: el caballo sufrió tambien algunas quemaduras y arrancó desbocado, creándose este nuevo conflicto á los que dentro del carro se abrasaban. La muerte casi podia conceptuarse segura para muchos; sin la serenidad y arrojo de un payés, pasajero tambien, que saltando del carro, logró contener el caballo, y con un cuchillo rasgó la vela cortó las cuerdas y las infelices victimas pudieron abandonar el carro, pasto de las llamas. Muchos vecinos de S. Lorenzo acudieron al sitio de la catástrofe y facilitaron á los pasajeros cuantos auxilios estaban á su alcance. El carretero, causa por su imprevision, de tal desgracia, fué el único que nada sufrió porque iba á pié, contra lo terminantemente prevenido.

Sabemos que el juez de primera instancia del partido, instruye causa sobre el particular, y esto nos detiene; pues de otro modo nos permitiríamos comentarios pues casi milagroso parece que cada dia no tengamos que lamentar en los caminos, desgracias iguales ó parecidas á la que nos ocupa. Los carreteros se duermen ó abandonan los carros, estos no se recomponen con oportunidad y el real decreto sobre carruajes no se observa. Desgracias hay, casi irremediables, pero las hay tambien que envuelven un cargo grande por lo mismo que es muy facil el evitarlas.

Seccion comercial.

Havre 25 de noviembre.

Algodones. Las noticias de América y el arribo de un cargamento de algodón de los Estados-Unidos, han dado mucha indecision á nuestro mercado, poco á poco los negocios de algodón van siendo nulos. Hoy además de las 426 balas de Argel realizadas en venta pública, apenas se han hecho 30 balas.

Las correspondencias del Arago se han entregado ayer por la tarde.—Las de la mala hebdomedaria, vía de Southampton, se entregarán mañana.

Cafés. De las existencias en esta plaza se han vendido 400 sacos Haiti, para entregar á francos 90 los 50 kil.; 50 id. del Cabo, disponibles, á frs. 92; 40 id. Conaives, á 93; 300 del Rio que se espera con el Mineiro, á 82'50.

Azúcares. Cerca de 75 barricas de las Antillas francesas han cambiado de mano á francos 54 los 50 kil., sobre muestra.

Cueros Tienen buena colocacion. Se han vendido 2,000 de Pernambuco, salados secos, á 82'50 los 50 kil.—En venta pública se han tomado 310 de Cartagena (Nueva Granada,) salados secos, averiados, á 67 y 68, y 48 id, sin averia, á 82.

Grasas. Se sostienen á 68 los 50 kil., habiéndose vendido 70 barriles de América á bordo.

Cereales. Los trigos han tenido solamente las ventas siguientes: 4,400 sacos rojo de América disponibles, de francos 64'75 á 66'50 los 200 kil.; 4,675 id. id. de invierno, á 69; 500 blanco de América á 75.

Harinas. Varias partidas averiadas han

sido espuestas esta mañana á la venta pública sin dar hasta ahora resultado.

El tiempo está menos malo, pero los vientos soplan fuertemente de la parte del Sudoeste. Los arribos de largo curso desde ayer han sido el *Bermuda* procedente de Savannah, con cargamento de algodón de Georgia; el *Northern Light*, el *Fame* y el *Espress*, procedentes los 3 de New-York, con cereales. El *Méjico* de Tampico; el *Enfant de France* de Iquique (Perú), el *Canton* de las islas Chinehas y el *Molavar* de Bombay y de Tuticorin.

MOVIMIENTO DE BUQUES.

BUQUES FONDEADOS HASTA LA UNA

DEL DIA DE HOY.

De Adra, en 9 dias, Laud Emilio de 27 toneladas, patron, Juan Moll, con 7 marineros, patatas y efectos.

BUQUES A LA VISTA.

A la hora de entrar nuestro número en prensa, no habia ninguno.

BUQUES DESPACHADOS.

Para Alicante, Laud San José, de 49 toneladas, patron, José Gil, con 5 marineros y lastre.

Para Cette, Goleta Candor Sorrega, de 331 toneladas, capitan, H. B. Lorenzem, con 8 marineros y lastre.

Para Valencia, Vapor Rey don Jaime 1.º de 229 toneladas, capitan, D. Gabriel Medinas, con 22 marineros, 46 pasajeros, balija y efectos.

Boletin religioso.

Santo de mañana.

San Francisco Javier confesor y san Mauro mártir.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

Sale el sol á las 7 horas 4 minutos.
Pónese á las 4 » 36 »
Sale la luna á las 7 horas 34 ms. m.
Pónese á las 6 » 4 » r.

Por lo no firmado,
Francisco Roselló y Frau.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO.

DEL PRÍNCIPE DE ASTURIAS.

6.ª QUINCENA DE ABONO.—4.ª FUNCION.
Para hoy líneas 2 del que rige.

1.º Sinfonía.
2.º El drama en 6 cuadros titulado:

15 AÑOS Ó LOS INCENDIARIOS DE PRE-SAINT PAUL.

3.º El baile nominado
La perla del Guadalquivir.
4.º y último. La pieza de costumbres catalanas titulada:

SETSE JUTJES.

Entrada general 2 rs. Al Paraiso 12 cuartos
A las seis y media.

NOTA. A la hora de entrar nuestro número en prensa no nos habian traído el anuncio de la funcion de mañana.

Editor responsable,
D. Francisco Roselló y Frau.

SECCION DE ANUNCIOS.

La Union,

COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

A primera fija autorizada por real decreto de 31 diciembre de 1864.

Responsabilidad de esta compañía.

Su capital social consistente en treinta y dos millones de reales.
Y además el importe de las primas á cobrar sobre los seguros admitidos hasta 31 de diciembre de 1860, sin perjuicio del aumento anual de los nuevos seguros.

Consejo de administracion.

PRESIDENTE, el Excmo. Sr. D. Francisco Santa Cruz, propietario ex-Ministro de la Gobernacion y de Hacienda, y Presidente del Tribunal Mayor de Cuentas del Reino.
VICE-PRESIDENTE, el Excmo. Sr. conde de Villanueva de la Barca, propietario y Senador del Reino.

VOCAL, el Sr. D. J. Singher, ex-Director general de esta compañía.
VOCAL, el Sr. D. Luis Guilhou, Director de la Compañía general de Crédito en España.
VOCAL, el Sr. D. Juan Pedro Muchada, del comercio, Diputado á Cortes.
VOCAL, el Sr. D. Juan de Castro y Fontela, capitalista y propietario.

DIRECTOR GENERAL. Excmo. é Ilmo. Sr. D. Ramon Lopez de Tejada.
DIRECTOR ADJUNTO. Sr. D. Miguel de Orive.
SUB-DIRECTOR EN ESTA PROVINCIA. D. Eduardo Infante y Olivares.

Esta gran Compañía Nacional establecida sobre las bases mas sólidas y bajo la proteccion del Gobierno de S. M., presenta todas las garantías apetecibles, y asegura contra el incendio, por primas fijas tan moderadas como las de cualquiera otra Compañía, todos los objetos muebles é inmuebles, aun cuando el incendio sea originado por el fuego del cielo ó por las explosiones del gas.

Asegura tambien contra los daños que resulte de la explosion del gas que no produce incendio, y contra la explosion de las máquinas de vapor mediante una prima económica para cada clase de estos riesgos.

La primera del primer año se paga al contado y las demas al principio de cada año correspondiente al seguro.

El asegurado tiene la facultad de pagar al contado todas las primas, en cuyo caso la Compañía le rebaja la de un año sobre seis.
Esta tiene como base principal del crédito que gozan sus operaciones, la pronta y exacta liquidacion de sus siniestros.
El pago de estos se efectúa al contado en la Direccion general en Madrid, ó en sus Agencias de provincia.
Para esplicaciones mas detalladas y contratar seguros dirigirse á la sub-direccion cita en la Cuesta Nueva de Santo Domingo, núm. 68 segundo, piso principal.

Estraordinaria baratura

DE VIDRIOS PLANOS,

canales y cañerías de zinc.

Plaza de Cort, número 54.

Mr. Bégué,

Acaba de llegar á esta capital y ofrece á este respetable público un gran surtido óptica de las mejores fabricas conocidas hasta el dia en Paris, Baviera, Lóndres Alemania.

Anteojos de larga vista de todas dimensiones y de los mejores que se han conocido hasta ahora, gemelos para teatro y marina sumamente baratos; anteojos y lentes de toda clase de monturas oro, plata, concha, nácar y acero; cristales sueltos para toda clase de anteojos y lentes; cristales de roca y flinglas; dichos cristales de roca usándolos siempre de esta clase, nunca se ha de variar de grado y conserva mucho la vista, un grande surtido de barómetros, termómetros, kaleidoscopos, relojes despertadores de superior calidad, id. de arena, microscópios, niveles de agua, y cuenta-hilos. Se advierte que se arreglan barómetros, brújulas y toda clase de objetos relativos á óptica. Vive esquina de can Puigdorfilá, en la misma tienda de Mr. Doux.

Imprenta Palmesana, á cargo de D. Francisco Roselló y Frau, San Nicolás, 79.